



## 有房不肯住,他想当个自由的船家

# 支炉子打铁,李大爷造出“环保船”

69岁的李大爷住在淮安市清河新区的七星桥下,因为想过船上生活,一年前就开始动手造船。昨天记者见到老人时,他正和老伴忙着打铁圈。李大爷说,他最骄傲的就是这船是他自己动手造的。

季金晶 文/摄

## 有房子不住移居河边

老人叫李南一,“我原来是汪村的农民,有两个儿子,很多人都不理解我为什么要造船。”李大爷说,他完全可以享受老年生活,但因为平时喜欢捕鱼,想过自由的生活,又特别强调自己动手,“要是有艘船,捕鱼不就方便了么?还可以住在船上。”

前几年房子拆迁,虽然有几套房子,可李大爷不习惯小区生活,于是跑到河边搭建房子。李大爷乐呵呵地告诉记者,“我弄这个总比打麻将输钱好吧,靠着水边没事可以捕鱼,有时候还可以喊上老朋友来钓鱼玩玩。”

## 为造船攒木料打钉子

在李大爷的住处,记者看到沿河边还有两小排铁片房,不远处堆放着零碎的木料还有一个反扣着的船体。说到造船,李大爷满脸笑容,“去年就开始弄,现在骨架弄好了,桐油也涂上了。”李大爷的老伴杨阿姨告诉记者,船都是李大爷弄的,“他虽然没念过什么书,但是很聪明,什么都是慢慢摸索出来的。”李大爷告诉记者,船的主体是

用拆迁工地上捡来的木料搭起来的,后来又去拾废铁,铁丝用来绑船架上的木头,粗一点的铁棍则用来造铁器。

“钉子贵加上很多铁件可能买不到,我就干脆自己打铁。”就这样,李大爷在家搭了个打铁的炉子,将拾来的废铁打成铁钉、圆环、钩子等铁具。李大爷骄傲地说,“船上所有铁的东西全是我自己打的。”



李大爷展示自己打的铁钉

## 船咋造全靠自己琢磨

“船怎么造,我就靠平时琢磨,不知道怎么弄了就一边抽烟一边想,有时候能连抽三天烟。”李大爷笑着说,遇到问题就想办法解决,“电焊机我没有,而且用起来也伤眼睛,我就在要电焊连接的地方改用螺丝。”

经过一年的打造,船体已成形,全长11米,宽4米。“现在我在弄太阳灶,模具已经弄好了,以后会搬到船上用。”李大爷说他以前搞过沼气,除了太阳灶,船上还会建沼气池,“粪便还有垃圾什么的都能用起来,这样环保。”

## 给船取名“觅乐号”

“现在船的腻子还没完全干透,干了就做防水,到时候就能搞船上的东西了。”李大爷笑着说,到时候他要装上船篷、船桨、太阳灶、厕所,整个家也都要搬到船上。“船的名字我都想好了,叫‘觅乐号’,就是寻找快乐。”

最近,李大爷又有了新困扰,“淮安的河道多,家门口的小河太窄,得想好以后在哪条河上生活。”老人说,另外下水还需要办一些手续,到底该找哪些部门,怎么办手续,要什么材料,这些也让他犯了愁。

## 麦秸别乱烧 炕草炉烧饼,好吃

“这几天农忙真辛苦,尤其是爸爸妈妈,每天早上四点多就起来捆没用的麦秸。”近日,草炉烧饼传承人发微博,讲述收集麦秸的辛苦。

麦秸在农户眼里可能价值不大,但在谈女士看来,“麦秸的价值犹如黄金。”谈女士是扬州市邗江区谈氏草炉烧饼传承人谈贵山的大女儿,其父是草炉烧饼的老手艺人。

草炉烧饼是传统食品,50多年前在扬州盛行,仅“双东”地区就超过10家店,当时只有小康之家才吃得起。后来因无处存放麦秸,草炉烧饼从城市消失。记者曾在扬州城区走访,没有找到卖草炉烧饼的地方。

“草炉烧饼好吃,是因为它的炉子及燃料。”谈女士介绍,与司空见惯的桶状烧饼炉不同,制作草炉烧饼的炉子是将缸的底部敲掉后平放,下面有炉底用来出灰,上面用来炕烧饼。“燃料更是讲究,烧的是麦秸秆。”

烧制草炉烧饼的秸秆也有一定要求,通常收回来的秸秆都为圆管状,用之前都要将它们用木棍压扁。而谈家所需的麦秸,除了自家田地里供应的,有时候也会找邻居收。

草炉烧饼是成也麦秸败也麦秸。如今因住房紧张,麦秸堆放成了问题,导致扬州“双东”地区的草炉烧饼店纷纷关门,“撤退”到城郊接合部;再后来,因为运输成本加大,扬州城郊的草炉烧饼店也越来越少。 丁宇

# 出土才一天,石马就不见了

## 这匹断头石马可能是明清时期的“石像生”



石马出土现场 “网友380”供图

### 何为“石像生”

帝王陵墓前安设的石人、石兽统称石像生,又称“翁仲”,是皇权仪卫的缩影。陵前设置石像生的做法始于秦汉时期,此后历代帝王、重臣沿用不衰,只是数量和取象不尽相同。

6月12日,镇江市丁卯街道一处偏僻的丛林里,文保志愿者、当地居民亲眼见证一匹断头石马的出土。离奇的是,昨天上午该石马从出土的地方消失了,而镇江市文广新局文物处的负责人表示不知情。

6月12日上午10点左右,镇江市民间文保志愿者马阿林得知,丁卯街道凤凰山社区一处工地上挖出了石马,随后他在现场见到了这匹没了头的石马。昨天上午10点左右,记者与马阿林来到工地,发现石马已经不见了。

挖出石马的工地非常偏僻,要穿过一片茂密的树林。在这个约有2个足球场大的工地上,还残留着推土机推过的痕迹。马阿林说,石马的高度在1米到1.5米之间,是被推土机挖出来的。昨天现场没有施工人员,而工地及附近树林里也没找到那匹石马。一位姓王的村民也

表示,前天发现石马时他也在,并且很肯定地说石马还在工地上,可是找了一番也没找到,这也让他很困惑。记者当场致电镇江文广新局文物处处长张小军,他表示不知道挖出石马一事。

据了解,上述工地是一个和高尔夫球有关的项目。对于工地上挖出石马的事,凤凰山社区办公室多名工作人员均表示不知情。在记者的要求下,社区主任王俊拨通工地负责人的手机,并从这名被称为“纪总”的人口中证实,当天工地上确实挖出了石马。王俊告诉记者,石马还在工地上,当记者表示多次寻找也不见石马后,他表示不清楚,并拒绝提供“纪总”的电话。

随后,记者将石马的照片发给南京一位专家,该专家表示,该石马符合明清时期石马的特点,极有可能是明清时期的“石像生”。 林清智

# 以346分考上“211”高校研究生 大三女“学霸”提前毕业



樊玲波的生活照 本人供图

### “学霸”其人

她今年才大三,却以346分考上苏州大学的研究生,她就是江苏科技大学大学生化学院的樊玲波。

### 个性篇:不折不扣的学霸

初见樊玲波,第一感觉就是冷静、理智。虽然个头小,不怎么讲话,但她的眉宇间总是洋溢着一种自信。

谈到对樊玲波的印象,她的同班同学吴金龙说道:“她特别勤奋,是个不折不扣的学霸,性格很执着,坚持自己的想法,不随波逐流。”勤奋加执着,是樊玲波在考研大军中脱颖而出、今年提前毕业的重要原因。

### 考研篇:考研是场持久战

人生的变化总是那么奇妙,你永远不知道下一秒会发生什么。樊玲波的人生应了这句话。“读大一时,我一心一意想着转专业,可惜最后没转成。”后来在学长的建议下,樊玲波开始对考研上心。“我是个行动派,想到什么就会立

刻去做。”大二下学期樊玲波下决心考研,并且马上付诸行动。

考研的过程复杂又艰辛。由于是大二考研,比一般人小一届,有些学校甚至拒绝了樊玲波的报名。“考研是场持久战。”樊玲波说,整个寒暑假她都留在学校自习室备考,每天早上6点准时到自习室,晚上10点多才回宿舍休息。“能够一年就考上,还提前毕业,并非是我的智商比一般人高,而是付出的努力比别人多。”

樊玲波也给学弟学妹提建议:“如果你有考研的意愿,一定要尽早下决心,并提前准备考研的事宜。同时,要把口才和英语练好,这两点很重要。”樊玲波起先中意的学校是南大,但是后来被调剂到苏大。作为颇有名气的“211”之一的苏大,人才多,竞争大,对此她表示:“不会懈怠,还将继续努力。”

任璋玉 李亚萍 林清智

# 车轮爆胎引燃货车 30吨板材烧了大半



爆胎引燃货车 李舒帆 摄

昨天凌晨4点20分左右,京沪高速下行线扬州宝应县范水服务区南侧,一辆装有约30吨密度板的货车因右后轮胎爆胎引发火灾,导致车上板材大部分被烧毁。

凌晨时分高速上能见度不足三米,雾霾笼罩了整辆车,浓烟滚滚,火光冲天。经过5个多小时的努力,火势被成功扑灭(上图)。据司机讲,车是从山东开往常州,车上装的是密度板,用于做地板,有30多吨,发现着火后他立即自救并报了警。据随行的另一司机称,当时他们两人正准备换班开车,刚把车停在路边,就听到后边车胎爆炸的声音,紧接着就起火了。据悉,车上货物大约15万元左右。

目前,具体情况有关部门正在做进一步调查。

李舒帆 韩秋